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 Recenzìje

 letnik 15, št. 1/04

 hitekte, vezane na evropsko arhi-
 tekturno tradicijo (Macintosh,
 Asam, Palladio ...), je nasproti vse-
 binske škrtosti teh gesel obsežnost
 - za dobře poi strani! - gesla Lau-
 rent J. Torno, Jr. & Associates
 (1995), sodobne arhitekturne fir-
 me iz St. Louisa, ki se ukvarja s
 prenovo, zelo presenetljiva.

 Spet, nič nenavadnega, če se na
 konců zamislimo nad vprašanjem,
 kdo je ciljna publika pričujočega
 slovarja. Představí jam si, da pred-
 vsem množica ljubiteljskih prezer-
 vacionistov z one strani Atlantika.

 Pomenljiv, četudi naključen in is-
 kreno benigen odgovor na moje
 vprašanje je podal neki naključni
 bralec na straneh internetnega
 megaknjigotržca Amazon, ki je
 prejšnji Burdenov slovar opisał kot
 »a fool-proof guide to understan-
 ding architectural elements«. Skrb
 za arhitekturno dediščino je in,
 zato bo pričujoče delo nedvomno
 našlo svoje hvaležno in ukaželjno
 bralstvo.

 Mag. Katarina Višnar, univ. dipl. um.
 zgod., Urbanistični inštitut RS, Ljubljana
 E-pošta: katarina.visnar@ urbinstitut.si

 RESTORATION o RENOVATION o REHABILITATION o REUSE

 Katarina VIŠNAR

 Prostori mesta: sodobne razlage in
 tradicionalni urbanizem
 Rob Krier (2003) Town Spaces: Contemporary Interpretations in
 Traditional Urbanism, Krier-Kohl -Architects, Birkhäuser, 2003

 Town Spaces je poglobljena pred-
 stavitev tako filozofi je kot tudi pro-
 jektov znanega nizozemskega pred-
 stavnika novega tradicionalizma v
 urbanizmu in urbanem oblikova-

 nju Roba Kriera ter njegovega sode-
 lavca Cristopha Kohla. Razdeljena
 je v štiri tematska poglavja (Nova
 mesta, Nova mestna okrožja,
 Preoblikovanje urbanih središč, Re-

 strukturiranje mest), v vsakem je
 představí jenih nekaj projektov in
 na konců poglavja še študija pri-
 mera. K tem je, za krajšim uvodom
 Michaela Gravesa, dodano razmiš-
 1 jan je Roba Kriera o urbanih pro-
 storih, knjiga pa se konča s tremi
 eseji: Hans Ibelings razmišlja o
 delu Kriera in Kohla v nizozem-

 skem kontekstu, Philipp Meuser o

 evropském planiranju od Sitteja do
 novega urbanizma, na konců pa
 Harald Bodenschatz představí svoje
 videnje novega urbanizma v evrop-
 ski perspektivi.

 Praksa Kriera in Kohla skuša raz-

 rešiti dileme in težave, ki jih je s
 seboj prinesel, kot pravi Krier, fa-
 talni kult modernizma. Krier
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 skuša znova prebuditi upan je v do-
 stojanstveno mesto příhodnosti.
 Zato se urbano oblikovanje, kakr-
 šno poskušata ustvarjati s Kohlom,
 ukvarja s tistimi osnovnimi stvar-
 mi, ki jih je moderno mesto zatrlo
 (kot je recimo občutek za lokalno
 skupnost). Dela, ki sta jih předsta-
 vila, so načeloma obsežni projekti
 mestnih območij (Den Haag) ali
 celo celotnih, čisto na novo spro-
 jektiranih mest z zgoščeno stano-
 vanjsko gradnjo (Brandevoort),
 njuna dejavnost pa obsega projekte
 po vsej Evropl. Krier in Kohl razvi-
 jata detajlno tipologijo za urbane
 kompozicije, vključujoč oblikova-
 nje in večje posege, ki jih odlikuje
 občutek za javni duh, red ter mož-
 nost identifikacije, pravi Ibelings in
 nadaljuje, da poskušata Krier in
 Kohl ustvarjati prostore, ki bodo
 protiutež raztresenemu, generične-
 mu in tudi mrežnemu mestu. Kot

 alternativo ponujata tradicionali-
 stični pristop, ki noče biti nostalgi-
 čen, temveč inovativen.

 Omeniti vel ja posebnost Nizozem-
 ské, ki je zaradi dolgoletne tradici-
 je akti vizma civilně družbě ter do-
 kaj zgodnje vpeljave konsenzualne-
 ga odločanja o načinih regeneraci-
 je in prenove urbanih prostorov ně-
 hotě ustvarila plodná tla za novi
 tradicionalizem. Priljubljen je po-
 stal po zatonu modeme in postmo-
 derne (Nizozemska je dolgo veljala
 za Kubo modemistične arhitektu-

 rel), kar se je zgodilo nekje ob svitu
 devetdesetih prejšnjega stoletja,
 medtem ko je Nizozemska že od se-
 demdesetih let razvijala skorajda
 obsesivno fascinacijo nad gradnjo v
 majhnem merilu. Današnji nizo-
 zemski tradicionalizem se organsko

 navezuje na tradicionalizem iz časa
 med oběma vojnama in tudi na
 postmoderne evropské provenience.

 Mag. Katarina Višnar, univ. dipl. um.
 zgod., Urbanistični inštitut RS, Ljubljana
 E-pošta: katarina.visnar@urbinstitut.si

 Katarina VIŠNAR

 Graditev v sedanjem tkivu
 Christian Schittich (ur.) (2003) Building
 in Existing Fabric: Refurbishment -Exten-
 sions -New Design, Birkhäuser.

 Iskanje nekonvencionalnih koncep-
 tov novih namembnosti in prenov
 grajenih struktur je brez dvoma zelo
 priljubljena tema predvsem zaradi
 přednosti, ki jih prenova prinaša v
 ekonomskem in ekološkem smislu,
 ob hkratnem upoštevanju arhitek-
 turnih in kulturnih dejavnikov.
 Publikācijā Building in Existing
 Fabric představí širok izbor uspe-
 šnih in inovativnih, pretežno evrop-
 skih izvedenih projektov prenove
 obstoječih grajenih struktur.

 Četudi pogosto radikalne, so před-
 staví jene prenove po svoje izredno
 pozorne do zdajšnjega, pogosto hi-
 storičnega in legalno zavarovanega
 stavbnega gradiva in izkazujejo do-
 brodošlo inovativnost tako v upora-
 bi materialov kot estetiki pristopa.
 Zvesto upoštevajo načelo, naj bodo
 dodatki h gradivu lahko prepoznav-
 ni, a kljub ternu jim uspeva pozitiv-
 no razrešiti věčno vprašanje, na ka-
 te r o ni možno oblikovati dokončne-

 ga odgovora ter je zato potencialno
 in vedno znova ubijalsko: kako to
 izpeljati, ne da bi bili násilni do
 starega gradiva? Představí jeni so
 znani in manj znani, večji in
 manjši projekti, od Tate Modema in
 British Museuma v Londonu, MoMA
 v New Yorku ali stanovanjskega
 kompleksa v Dresdnu do manj zna-
 nih zasebnih his na podeželju. Do-
 bro izbrane fotografi je ob opisih

 posamičnih posegov popestrijo do-
 risi in povečave izrisov detajlov.

 Building in Existing Fabric je zelo
 spodbudna knjiga, ki dviga zaupa-
 nje v možnost in potřebo po kako-
 vostni prenovi. Iz srca ji lahko zaže-
 limo, da se - za potrebe navdiha in
 spodbujanje morale - znajdę v ro-
 kah arhitekta in arhitektke, ko se
 začneta spoprijemati s projektom
 prenove grajenih struktur, pa tudi
 na knjižni polici konservatorke in
 konservátor ja, da ne pozabita, kako
 visoke standarde lahko zahtevata od

 snovalcev prenov grajenih struktur.

 Mag. Katarina Višnar, univ. dipl. um.
 zgod., Urbanistični inštitut RS, Ljubljana
 E-pošta: katarina.visnar@urbinstitut.si
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